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Losung Aufgabe 1: Pendelstab

a.) Rucktreibendes Moment der Feder
My =—-kxh
mit x = h sinf
Mg = —k h?sin ~ — k h?p (3)
Moment durch die Gewichtskraft
Mg scheive = Mg sinf4r ~ mg 4r

3 3
M s =mgsing 57 ~mg Srf

11
Mg = Mg scheive + Mg stap = 7mgr,8 (3)

Massentragheitsmoment

2

= lml2 +m(£>

I = Jstap T Jscheive

1
+ -mr2+m((l+r)?

%mr2+16mr2 =379mr2 (4)

%2 21 2
Ji —§ml2 + Emrz +m(+71)?
mit [ = 3r J=3mr? +
2. Newton YM=]p
11 39 ..
—mgrp —kh?B=—mr?p
2 2
. kh? —%mgr
B+ 39 =0
Tmr2
k h2 —%mgr
Wo = 39
7mr
k h2 -1
b.) we? =—= anlgrﬁ 0 k h? >%mgr
7mr
—mgr
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c.) von 4s bis 29 s sind 4 Perioden vergangen

T t 255_625
AT Ty T
2T 1
wg = — = 1,005 =
P s
5_ p -8t _ 1y Bo_ 1, 43 _ 1
B = poe <S‘—tlnB—25 ln11 0,055
A=8T, = 0,34
D=2~2 %0055 (5)
Wo wd

d.) Verloren gegangene Energie: E, — E,,
Ursprungliche Energie: E|
Anteil der verloren gegangenen Energie ist E";—E”

0

mit E, = E, e~20"Ta
Eo—En — Eg—Ey e~26nTq =1— e—Z(San =1— 8—2'0,055%'10'6,255 = 0999 = 99 9% (3)
EO EO ) )
Losung Aufgabe 2: Erzwungene Schwingung
1
a.) A= Ystat [ 2y2+ b2
ot [ =17 + @Dy
2
(yiflat) =1-21% +1* + 4D??
Vstat\
— 4 2 _ 2 —
0=n*+ (4D% — 2)n% + 1 ( y )
mit x =n?
Vstat z
— 42 2 _ —
0=2x2+@4D%—2x+1 ( ; )
2
2—4D% + \/(41)2 —2)? —4(1—(%) )
X1,2 = >
5 b
mit D=—=2 =001t =2
(O] \/E A
x; = 2,9997; (x, = —0,99995)

Q= wyn = \g VX1 = 8,6598+ (6)



[Hochschule Esslingen Fakultat Grundlagen

University of Applied Sciences

b.) Nur wenn die Anregungsfrequenz Q hoéher ist als die Resonanzfrequenz kommt es
zu einer kleineren Amplitude als durch die statische Auslenkung, wir befinden uns
also oberhalb der Resonanzfrequenz und eine Erhéhung der Frequenz erniedrigt

die Amplitude. (2)
c) n=+x =1732 a = T + arctan f_";’z = 3,124rad = 179,0° (2)
Losung Aufgabe 3: Schallwelle

L
a) Iy=1I,107%F =3,162-1077
P 2w 4
IK_ - :6,36610 7@

T anr?  an(500m)?
W
lywg = 14+ 1y =9,528-10 75

Lyix = 10dB logI“I—:K = 59,79 dB (5)

L
b.) Iz =1o 101045 = 6,761 - 10—6%

Iy = Iz — s = 6,445 1076
P P 10w
Iz = 2nlr "= 2nlly 27 410m 6,445-10_6% =602m (5)
Losung Aufgabe 4: Seilwelle

2

a.) das Bild zeigt die 2. Oberschwingung mit A, = 51 =1,6m
c=;\2f2=1,6m-25Hz=40§ (3)
b.) c=2Af, f, =i=§= 8,33 Hz (2)

c.) Fir die beidseitig eingespannte Saite giltf, = (n+1)f, = (n+ 1) %

n< ®2l_q_62

Die 6. Oberschwingung (7. Harmonische) hat 6 Knoten (3)

d) c= ip A=Lp=0,977mm2 (2)

c2



